

## ● 重点关注

# 公立医院 党委领导下的院长负责制

## 二级及以上公立医院实行党委、院长分设,8月前制定实施办法

医师报讯（记者 熊文爽）公立医院实行党委领导下的院长负责制！坚持党管干部管人才，二级及以上公立医院实行党委书记、院长分设，其他公立医院根据规模大小等实际情况宜兼则兼、宜分则分……

近日，中共中央办公厅印发《关于加强公立医院党的建设工作的意见》（以下简称“《意见》”），就公立医院加强党建工作作出最为系统全面的要求。

《意见》指出，要选优配强领导班子。党委书记和院长要具有胜任岗位职责所必需的专业知识和职业素养，熟悉医疗卫生行业发展和相关政策法规，有先

进的医院管理理念和实践经验。二级及以上的公立医院、市属及以上的公立医院、设党委的公立医院，应当实行党委书记、院长分设，其他公立医院根据规模大小等实际情况宜兼则兼、宜分则分。

《意见》明确，要加强干部队伍管理和人才工作。医院党委要按照干部选拔任用有关规定，制定公立医院内部组织机构负责人的选拔任用流程和规定，讨论决定医院内部组织机构负责人人选，依照有关程序推荐院级领导人员和后备人选。

《意见》提到，各地区各有关部门要结合实际，于2018年8月前制定贯彻落实本意见的实施办法。

### 《关于加强公立医院党的建设工作的意见》关键信息

- ☆ 公立医院实行党委领导下的院长负责制
- ☆ 明确公立医院党委职责
- ☆ 把党建工作要求写入医院章程
- ☆ 健全医院党委与行政领导班子议事决策制度
- ☆ 选优配强领导班子
- ☆ 强化领导班子思想政治建设
- ☆ 加强干部队伍管理和人才工作
- ☆ 把党支部建设成为坚强战斗堡垒
- ☆ 推进党组织和党的工作全覆盖
- ☆ 抓好党支部书记选拔培养激励
- ☆ 做好发展党员和党员教育管理工作
- ☆ 加强思想政治工作
- ☆ 加强医院文化建设
- ☆ 抓好精神文明建设、意识形态、统战和群团工作
- ☆ 健全党建工作领导体制
- ☆ 落实党建工作责任制
- ☆ 履行党风廉政建设主体责任和监督责任
- ☆ 强化党建工作保障

## ● 地方采风

## 沪 专家不允许只看特需门诊

医师报综合消息 近日，上海市卫计委发布《关于进一步加强本市医疗机构门诊管理工作的通知》（简称“《通知》”），《通知》指出，控制公立医院特需服务规模，提供特需服务的比例不超过全部医疗服务的10%，在职专家出特需门诊，正高级职称特需门诊与非特需门诊出诊次数（每1个半天为一次）不得高于2:1；副高级职称不得高于1:1。

实际上，在全国范围内，对于特需门诊的控制早有先例。2015年5月，国务院办公厅印发《关于城市公立医院综合改革试点的指导意见》，明确指出：公立

医院提供特需服务的比例不超过全部医疗服务的10%。

在医疗圈内，对于公立医院特需服务的争议一直存在。

知名媒体人王志安曾指出，特需的价格，才是医疗服务真实的价格，它一方面消灭了寻租的空间，另一方面，使得医生劳动的价值部分地得以体现。

《人民日报》高级记者白剑峰则认为，“如果在普通门诊和普通病房都供不应求的前提下，盲目增加特需门诊和特需病房，难免有少数人挤占多数人的公共资源之嫌，不符合公共利益最大化原则。因此，取消特需医疗是大势所趋。”

## ● 致敬 8·19 中国医师节

## 广东义诊培训庆中国医师节

医师报讯（通讯员 罗艳琼）6月23日，由广东省医师协会骨科医师分会牵头组织的大型义诊暨“广东省医师协会骨科医师分会适宜技术浮培训班”举行，本次活动是广东医疗界首届8.19中国医师节系列活动的义诊“开篇之作”。活动组织了近20位专家，为云浮及周边地区200多名老百姓进行了咨询和义诊。

在同步举行的骨科适宜技术培训班上，白波教授、查振刚教授、邹学农教授、章莹教授分别围绕膝关节骨性关节炎阶梯治疗、内翻膝人工关节治疗等内容为当地200多名骨科医师作了精彩培训。培训内容针对当地实际需求，实用性强，对基层骨科的规范化诊治，完善基层医生的诊疗思路起到积极地作用。

## ● 图片新闻



6月23日，微雨，上海市东方医院开展七一党员社区义诊活动，期间，居民主动为义诊医护撑伞挡雨。

图/文 上海市东方医院 李静

## 七成利润由家庭医生团队自主分配

不冲抵个人绩效工资，完善全科医生薪酬制度

医师报讯（通讯员 衣晓峰）近日，黑龙江省出台《改革完善全科医生培养制度与使用激励机制实施方案》，《方案》指出，签约服务费扣除直接成本后，70%可由家庭医生团队自主分配；扩大全科专业研究生培养规模，原则上应不低于总招生数量的20%。

该省要求，要改革完善全科医生薪酬制度，提升基层医疗卫生机构全科医生工资水平。签约服务费作为家

庭医生团队所在基层医疗卫生机构收入组成部分，可用于人员薪酬分配。通过开展个性化签约服务获得的收入，扣除直接成本后，70%由家庭医生团队自主分配，不计入基层医疗卫生机构绩效工资总量，不冲抵个人绩效工资。

该省强调，要扩大全科专业研究生培养规模，从今年起，新增临床医学、中医硕士专业学位研究生招生计划重点向全科专业倾斜，原则上应不低于总招生数量的20%。

## ● 信息之窗

## 北京医院等129家医院试点日间手术

医师报讯 近日，《关于印发日间手术试点医院名单的通知》公布，包括北京医院在内的129家三级医院正式成为日间手术试点医院。

《通知》指出，鼓励将日间手术纳入按病种付费范

围，形成与日间手术等急慢分治模式相适应的绩效考核机制、激励约束机制。严格控制医疗费用，实行日间手术后的单病种医疗总费用应当明显低于原住院治疗发生费用，不得将单病种包含的费用转移至门诊。

## 河南禁止另建档案从基层“挖人”

医师报讯 河南省卫生部门近日发出《关于确保基层卫生人才队伍稳定的通知》，对规范基层人才合理流动划出红线，要求确保基层卫生人才队伍稳定，完善基层人才激励机制，遏制卫生人才非正常流动。

该省提出，各级卫生

部门要加强对人才流动和人才档案的管理，禁止采取另建档案等违规做法调离人员。不允许上级医疗卫生机构从下级医疗卫生机构“虹吸式”挖挖人才。该省特招医学院校毕业生、招聘特岗全科医生、农村订单定向学生要严格履行聘用合同和就业协议。

## ● 协会直通车

# 福建省医师协会成立 8.4万医师有家了

医师报讯（特约记者 郭海鹏）6月15日，福建省医师协会成立暨第一次会员代表大会召开。陈晓春当选福建省医师协会第一届理事会会长，他表示，福建省医师协会成立后，将充分发挥协会职能，开展行业自律和医师维权，加强专科医师教育培训，提高医师队伍素质，进一步推动福建卫生事业持续健康发展。

“福建省医师协会的成立，将是福建省医疗卫生历史上具有里程碑意义的大事，标志着福建省



8.4万名医师有了自己的“家。”中国医师协会张雁灵会长指出，希望福建省医师协会加强与兄弟省份医师协会的沟通与联系，把福建省医师协会建设成全省广大医师信赖的

“医师之家”。

福建省卫生计生委黄如欣书记要求，福建省医师协会作为党和政府联系广大医学科技工作者的桥梁和纽带，要充分发挥协会的作用，当好政府的助手与参谋，助力健康福建

建设。

福建省民政厅社会组织管理局局长郭奇表示，希望协会能不断提高办会水平，提升承接政府职能的能力。

大会审议通过了《福建省医师协会章程》和《福建省医师协会会费标准》等规章制度，并选举出首届机构成员名单。

翁国星、郑雄伟、曹华、王小众、康德智、陈江、陈捷、卢峰、刘建忠、凌小明、洪丰颖、姜杰、张帆当选副会长，黄纯担任秘书长。